

### **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора экономических наук, профессора Шаститко Андрея Евгеньевича  
на диссертационную работу Плехановой Лидии Сергеевны на тему «Механизмы управления  
транзакциями в системе регулируемых закупок», представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

В диссертации Плехановой Лидии Сергеевны на тему «Механизмы управления транзакциями в системе регулируемых закупок» поднимаются проблемы, являющаяся актуальными как в практическом, так и в теоретическом отношении. Переосмысляя концептуальные построения, появившиеся в процессе формирования и развития экономической теории транзакционных издержек применительно к предметной области своего исследования Лидия Сергеевна выявляет отличительные (в сравнении со схожими механизмами в частном секторе) особенности механизмов координации в области регулируемых закупок. Диссертационная работа позволяет глубоко погрузиться в экономические отношения, возникающие в данном сегменте экономики, и расширить их понимание, как в части причин установления тех или иных практик, так и в части последствий их длительного применения. Представленное комплексное исследование института регулируемых закупок позволяет сформировать основы для определения путей его совершенствования, в том числе с учетом новых, открывающихся в процессе цифровой трансформации технологических возможностей.

В частности, рассмотрение регулируемых закупок с точки зрения концепции механизмов управления транзакциями позволило объяснить, где именно установившиеся практики расходятся с теоретическими представлениями об их эффективности, и почему не подтвердившие свою эффективность нормы продолжают использоваться. Лидии Сергеевне удалось выявить и убедительно продемонстрировать причины возникновения аукционного крена и его устойчивости в российской практике государственных закупок с помощью модификации эвристической модели О. Уильямсона о выборе механизмов управления транзакциями. Это выходит за рамки применения традиционных для данной исследовательской области неоклассических подходов и формирует поле для дальнейших научных исследований. Выводы эмпирической части исследования, проведенной с опорой на собственные теоретические изыскания автора, и выполненной на данных по закупкам в ряде отраслей российской экономики, дополняют результаты крайне немногочисленных работ по оценке эффектов от выбора тех или иных механизмов координации в российской закупочной системе, и служат основой для пересмотра подходов к выбору дизайна закупочных процедур.

В своей работе Лидия Сергеевна опирается на анализ исчерпывающего объема отечественной и зарубежной литературы, рассматривая как теоретические подходы, так и существующие практики закупок в различных юрисдикциях. Одновременно с этим, в работе продемонстрирована большая работа по самостоятельному анализу программных и нормативных документов; использованию источников статистических данных; сбору, агрегированию, и анализу разрозненных данных из открытых источников информации. Отличительной особенностью данного исследования также является использование автором так называемой «дотеоретической» информации, полученной в результате включенного наблюдения в процессе осуществления предшествующей написанию диссертации профессиональной деятельности. Указанные характеристики работы, несомненно, являются сильной стороной исследования и дополнительно подчеркивают достоверность его результатов.

Текст диссертации грамотен, логичен, последовательно изложен, характеризуется четкой постановкой проблем и хорошо структурированными выводами.

Основные научные результаты и положения работы отражены в 8 публикациях автора, 7 из которых - в рецензируемых научных изданиях, соответствующих требованиям п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Отдельные результаты исследования также отражены в рамках государственного задания (научно-исследовательской работы) РАНХиГС при Президенте РФ по теме «Мезоинституты экономического развития: теоретические рамки и возможности прикладных исследований» в 2022 г.

Основные идеи, положения, научные результаты и выводы диссертационного исследования также многократно представлялись научному экономическому сообществу в форме докладов на международных научных конференциях.

Выдвинутые в диссертации теоретические положения обоснованы. Работа обладает большим теоретическим и практическим значением, демонстрирует научную новизну и оригинальность в применении исследовательских подходов. Диссертация Плехановой Лидии Сергеевны является полноценным самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Рекомендую диссертацию Плехановой Лидии Сергеевны к защите в диссертационном совете МГУ.052.2

Научный руководитель –  
заведующий кафедрой конкурентной и  
промышленной политики экономического  
факультета ФГБОУ ВО «Московский  
государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»,  
доктор экономических наук (специальность  
08.00.01 — Экономическая теория),  
профессор

Шаститко Андрей Евгеньевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7 (495) 939 33 03.

Адрес электронной почты: [aeshastitko@econ.msu.ru](mailto:aeshastitko@econ.msu.ru)

02 декабря 2024 г.